

今日观察

官渡区坚持大胆试、大胆闯、自主改
扎实推进“自贸”改革试点任务

本报记者 茶志福

中国(云南)自由贸易试验区建设两年来,官渡区紧扣区域发展功能定位抓突破,坚持大胆试、大胆闯、自主改,扎实推进各项改革试点任务,努力把自贸试验区优势转化为发展新动能,持续扩大对外开放,GDP总量连续领跑全省县域经济方阵,跑出了区域发展“加速度”。

今年1至7月,全区规模以上工业增加值增速14.7%,社会消费品零售总额完成405.35亿元,增速19.1%。



改革创新加速突破

官渡区坚持以制度创新为核心,全面落实“证照分离”改革要求,全区完成行政审批改革107项。实施企业登记便利化改革,全面试行自贸试验区市场主体准入登记“一址多照”“一照多址”改革,推行“集群注册”“一业一证”改革试点,推行企业注销“一网”服务专区,精简文书材料,强化部门信息共享、业务协同,优化清算组备案程序、优化注销公告方式,畅通企业退出渠道。通过“优质、高效、务实”的服务,推动审批窗口减时、减费、减材料,助力入驻企业“聚精会神”搞好生产、研发,增强创新动力活力。

深化简政放权,将涉及8个部门的19个行政许可事项统一划转至区行政

审批局,按照“前台综合受理、后台分类审批,统一窗口出件”的运行模式集中开展审批。2018年11月以来,共受理行政许可事项617件,办结617件,做到办结率100%,满意率100%,初步实现“一颗印章管审批”。建立“容缺审批”机制,推出首批24项容缺审批事项清单。探索并联审批新模式,将建设工程施工许可核发、工程质量监督注册和安全报监注册三个事项的合并申报,并联审批,核发昆明市首张“三证合一”施工许可证”,并将水、电、气接入外线工程并联审批,实现行政审批再提速。推行电子证照,共核发建筑工程施工许可证电子证照9张。

营商环境持续优化

为增强经济发展综合竞争力,官渡区着力打造高水平“互联网+政务服务”模式,营造优质政务服务环境。

深化政务服务“七办”工作,全区政务服务事项完善率100%,“全程网办”事项比例达94%。梳理形成10个阶段的148项服务事项,推出《官渡区自然人全生命周期服务事项清单》,基层79项高频政务服务事项实现“就近办”。打造“24小时自助”便民服务圈,推动政务服务24小时“不打烊”自助服务区向基层延伸。

推进“互联网+公共资源交易”全面实施,全面实行投标人远程在线解密和在线开标;对区级依法必须招标的施工类项目,采用“暗标”方式进行评审,实现“暗标”评审常态化。畅通高效率投资服

务渠道,建立招商引资与投资项目免费代办服务联动机制,打造重点企业“妈妈式”服务全过程、全方位、全覆盖“三全服务”品牌。

持续推进压缩企业开办时间,降低市场主体准入门槛。开办“一窗通”平台,开辟“一窗通”自助服务区,在实现市场主体登记3550改革、“一天审批”的基础上,再压缩市场主体登记时限,实现全面主体登记0.5个工作日(4个小时)审批,对急件、特件开辟绿色通道,最快30分钟审批办结,提升区域发展潜力。

深入推进“跨省通办”,先后与湖北省应城市、浙江省台州市路桥区、贵州省贵阳市云岩区政务服务部门签订合作协议,有效促进政务服务跨地区、通民心。开设

“老年人绿色通道”,各级办事大厅开设“老年人服务窗口”,安排专人提供全流程“一对一”帮代办服务,确保老年人业务“一站式”办结,提升老年人办事体验。

优化国际人才发展环境。全面承接省级下放外国人来华工作许可权限,实现外专服务政务窗口英语服务全覆盖,累计受理“外国人来华工作许可”申请345件,建立涉外用工单位外籍员工流动及健康状况报告机制,采取“先承诺,后补充”全程网办优化审批流程。探索外国高端人才服务“一卡通”试点工作,确保外国高端人才“来了得、待得住、流得动”。

建立自贸试验区商事仲裁调解服务机制,挂牌成立“官渡区商事仲裁调解服务中心”,建立“官渡区知识产权维权

研发投入、搭建创新平台、推动成果转化;圈层外不断扩展国际科技合作,培育5家企业认定为昆明市国际(对外)科技合作基地,切实开展海外协同创新、技术及产业转移,联合研发攻关等活动。同时,充分发挥官渡-云南省科技成果转换示范区作用,培育扶持5家科技服务机构、5家技术研发应用主体,引导成果转移示范点与南亚东南亚国家在生物医药、现代农业等领域开展合作。

截至目前,官渡区已形成动态、分批次的创新案例储备梯队,集中发布了一批既有自贸特色又有官渡亮点的创新案例,系统梳理报送了3批次共计12项可复制推广实践案例。

多元发展态势良好

近日,云南达诚供应链管理有限公司通过市场采购贸易方式完成了首单本地蔬菜的出口。该批蔬菜以极高效率获得有关部门的法检文书,并以全国通关一体化的方式在昆明邮局海关完成申报,从深圳蛇口口岸验放出境,通过海运抵达马来西亚,从组货到出口仅耗时3天,保证了特殊商品出口的时效性,获得买卖双方高度认可。

昆明俊发·新螺蛳湾国际商贸城获批国家市场采购贸易方式试点以来,官渡区各级各部门齐心协力抓推进,全方位支持鲜花、野生菌、蔬菜等本地特色商

资小微企业纯信用贷款,助推入驻企业快速发展。

这是官渡区开足“自贸”马力加快开放发展的一个缩影。两年来,该区立足自贸试验区建设机遇抓大招商,实际引进市外到位资金299.51亿元,实际利用外资2.73亿美元。同时,以自贸数字港为载体,大力开展数字经济产业招商,中国电子、中译语通、神思科技等首批企业已签约入园。按照“五图叠加”要求,通过叠加产业空间规划、城市规划、路网规划、公共资源、政策条件等要素,初步完成官渡区产业招商地图制作及全国首家招商地

站”。成立全省首家由区法院、区检察院和区司法局共建的行政争议调解和解中心,为企业协调解决各类行政争议。打造“中国(云南)自由贸易试验区法律服务园区”,引入昆明片区调解分中心、昆明市仲裁委等一批法律服务机构,构建平台驱动、核心产业、关联配套、衍生服务于一体的“法治生态圈”,打造全链条、全要素的法律服务新高地。

强化公平竞争审查,清理废除妨碍全国统一市场和公平竞争的规定和做法,防止政府过度和不当干预市场,保障资源配置依据市场规则、市场价格、市场竞争实现效益最大化和效率最优化,在官渡区域内建立统一开放、竞争有序的市场体系,使营商环境更加有序、规范、公平。

图App开发工作。

两年来,全区外贸企业数量由近800家增至近2500家,实现翻两番,外贸经济呈现多元发展良好态势。官渡电商产业园、云南邮政跨境电商电子商务园区获批市级跨境电商电子商务产业园区;云南邮政跨境电商电子商务园区通过昆明国际邮件互换局监管作业场完成跨境电商“9610”直邮一般出口通关手续,“9610”出口业务正式上线运行。辖区18家企业获批成为国家、省、市级各类中小微企业创新创业示范基地等,民营经济蓬勃发展。

图片新闻

“工人文化长廊”亮相新闻里社区

近日,由省总工会、五华区总工会、大观街道党工委、新闻里社区共同打造的“工人文化长廊”揭牌。长廊选取云南工人阶级百年奋斗历程的部分片段,集中展现工人阶级风采,唱响劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的时代主旋律。

本报记者 龙舟 摄



“身边的生物多样性”摄影展举行

盘龙区第41届盘龙江文化艺术节系列活动——“春城之约·身边的生物多样性”摄影作品展近日在新迎新城购物中心六楼展陈空间揭幕。9月30日前市民可免费到场观展。

本次摄影展共征集到2000余幅展示动物、植物、微生物、生态系统等人与自然和谐共生景象的作品。经专业评审,最终100幅精品佳作入选参展。

本报记者 王琼梅 摄

昆速览

昆明市“质量月”系列活动启动

本报讯(记者 王琼梅) 每年9月是全国“质量月”。9月1日,2021年昆明市“质量月”系列活动启动仪式在昆明新迎新城举行。

本次活动由昆明市人民政府主办,昆明市实施质量强市战略领导小组办公室(昆明市市场监督管理局)承办。活动期间将开展“昆明市第三届品牌故事征文和微电影征集评选”活动、“COP15质量护航 全民共享春城”线上打卡活动、第六届“质量强市 昆明快走”线上健走活动、首届“小小质量官”体验营活动、“质量昆明”主题特装“网红打卡”装置、“质量无处不在 质量就在身边”等一系列活动,全面展示昆明“诚信、阳光、卓越、惠民”的城市质量精神。

长期以来,昆明全力推进“质量强市”示范创建。昆明市公共服务质量总体满意度由2018年全国第64位跃居至2020年的全国第4位,制造业产品合格率、政府质量工作社会公众满意度、服务质量监测等指标均位列全省第一,政府质量工作考核连续两年在“省考”中夺冠。

近期,活动组委会将面向全市招募中小学生组成“小小质量官”团队,走进企业生产线、游乐场等,了解质量工作的各个环节,让孩子们从小树立质量意识。此外,还将举办“质量无处不在 质量就在身边”系列活动,全面展示昆明“诚信、阳光、卓越、惠民”的城市质量精神。

昆明市总工会公布2021年金秋助学补助标准
就读大学本科可获5000元补助

本报讯(记者 龙舟) 记者9月2日从昆明市总工会获悉,2021年昆明金秋助学活动首批365名学子助学金将于近期发放,今年的助学活动将按照即时审批即时发放的原则精准高效完成。

近年来,昆明市总工会不断加大对困难职工的帮扶,经过11年的不懈努力,昆明市困难职工从2010年的55491户下降为目前的226户,99.6%的深度困难职工已成功脱困解困。自1995年启动的金秋助学活动连续27年不间断开展,累计发放助学金1.49亿元资助困难职工子女37425人顺利入学,其中,35327名学生完成学业走上了工作岗位,部分受资助学生主动联

系工会参与金秋助学爱心传递,以个人名义进行结对帮扶。

据悉,今年的金秋助学补助标准为:困难职工子女被国家统招范围内全日制普通高校录取并入学就读大学本科的,一次性补助5000元;就读大学专科、高等职业院校的,一次性补助4500元;中等职业学校、中等教育院校录取并入学的,一次性补助3000元。符合2021年金秋助学条件的困难职工家庭,子女接到录取通知书后,可到所在单位工会进行申报。昆明市总工会将按照分级申报、逐级审核,民主决策,筛选排查不符合助学条件对象,研究确定符合助学条件的困难职工家庭,做到精准识别,精准助学。

晋宁区

精准用好监督执纪“第一种形态”

本报讯(记者 张雁群 通讯员 童娜茹) 今年以来,晋宁区纪检监察机关始终坚持严管与厚爱相结合,把精准运用监督执纪“第一种形态”作为加强党员干部教育监督管理的重要抓手,注重与日常监督执纪工作、巡察工作、重大项目督查工作相结合,形成党委(党组)、纪委各司其职、协同发力的监督工作格局。

对在工作中、生活中出现的苗头性、倾向性问题,抓早抓小、动辄则咎,发现错误苗头,有针对性地采取约谈、批评、函询诫勉等方式开展教育提醒,做到宽严相济,让纪律处分既有“刚性”又有“温度”。

扎紧防止党员干部犯错的“第一道防线”。截至今年7月,晋宁区各级纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共342人次。其中,运用“第一种形态”236人次,占总人次的69%。

同时,晋宁区纪委监委还结合

案具体情况,统筹考虑是否存在严重违反政治纪律和政治规矩问题、行为造成的后果和影响、配合组织审查及主观认识错误等进行综合考量,作出“第一种形态”处置,做到宽严相济,让纪律处分既有“刚性”又有“温度”。

县区亮点

寻甸县塘子街道

小流域治理改善牛栏江生态环境

今年以来,寻甸回族彝族自治县塘子街道全力推进实施聂鼠龙河小流域综合治理项目,助力牛栏江嘉丽泽人德泽水库前段水质改善,为“牛栏江一滴水补给工程”水质持续稳定达标提供有效保障。

聂鼠龙河是牛栏江右岸一级支流,河道全长6.49公里,流域内分布有3个自然村,是周边村落、企业的重要泄洪通道。以前,由于受工业点源及农业面源面源污染影响,聂鼠龙河总磷含量超标,水质监测长期为V类水质。

2018年1月,塘子街道争取资金160万元,建成污水处理站1座及100平方米人工湿地收集过滤含磷污水,从人工湿地流出的水基本达到IV类水质。今年实施的聂鼠龙河小流域综合治理项

目总投资1354万元,目前2个标段工程项均已完成建设,其中,一标段主要对3个自然村的污水进行集中收集处理,已铺设污水管道4.5公里,建设排水沟4.6公里,新建300立方米氧化塘1个,150立方米氧化塘2个;二标段为湿地净化水质工程,在湿地核心区新建湿地塘7个,栽种水松、睡莲、芦苇等9个品种除磷水生植物,河道治理240米,新建透水路面1公里,道路硬化3000平方米。

近年来,塘子街道按照“整治常态化、管理长效化”总体要求,以塘子污水处理厂、聂鼠龙生态湿地建设为依托,着力建设美丽生态宜居集镇,生态文明建设取得了新成效。

本报记者 茶志福 通讯员 马永成

禄劝县云龙乡
稻香鱼肥农民乐

近日,位于禄劝彝族苗族自治县云龙乡新山村村委会各边村的稻田里一片忙碌,禄劝县农业农村局渔业站工作人员正在对当地稻田养鱼项目增产增收情况进行实地测算。看着一筐筐刚刚收获上来的鲜鱼,村民们喜上眉梢。

为巩固拓展脱贫成效,稳定粮食生产,增加农民收入,禄劝县在翠华镇、云龙乡等乡镇推广以绿色水稻种植为基础的稻鱼、稻蛙综合种养模式,带动全县水稻产业转型升级。今年,各边村200亩连片稻田共投入鱼苗2600公斤,经实地测产,亩产稻花鱼40公斤左右,按每公斤40元的市场价格

算,产值可达32万元;亩产稻米400公斤左右,按每公斤10元的市场价格算,产值在80万元左右。综合来看,200亩稻田综合产值可达112万元,真正实现稻香鱼肥农民乐。

下一步,禄劝县将按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,把云龙水库水源保护同乡村振兴融合发展,合理布局生态产业发展,培育壮大基于云龙乡区位条件和资源禀赋的特色农业,有效拓宽农民增收渠道。

本报记者 茶志福 通讯员 孙文鲜 苏兴祥